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ltensENEM 2017

Emuma colisdo frontal entre dois automdveis, a forga que
o cinto de seguranca exerce sobre o torax e abddémen do
motorista pode causar lesbes graves nos 6rgdos internos,
Pensando na segurancga do seu produto, um fabricante de
automdvels realizou testes em cinco modelos diferentes
de cinto. Os testes simularam uma colisdo de 0,30 segun-
do de duragio, e os bonecos que representavam os
ocupantes foram equipados com acelerdmetros. Esse
equipamento registra 0 modulo da desaceleracdo do
boneco em funcio do tempo. Os parimetros como massa
dos bonecos, dimensdes dos cintos e velocidade imedia-
tamente antes ¢ apos o impacto foram os mesmos para
todos os testes. O resultado final obtido estd no grifico
de aceleracio por tempo.

200 _ ] —— Cinto 1
'} U N R - = Cinto 2
& Bl i
s 160 P il { TG~ Cinto 3
= [ [ 1Y ! y| ——Cinto4
g 120 R I| \ K \| -——cintos
m i
I g A I R W S
S - \{\ |
) 40 A AN
i = ] E
A "
1.7 .f*c':/ "I ! \
-~ J ™ v My

0 S . . . .
000 005 040 045 0,20 025 030
fempo (s)

Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesdo interna
a0 motorista?

a) 1 b) 2 c)3 d)4 e s

Resolucao

O risco de lesdo interna esta ligado a intensidade da
forca de frenagem e, portanto a intensidade da acele-
racio do carro.

() cinto 2 corresponde ao de menor aceleracio maxi-
ma ¢, portanto, o de menor risco de lesio.

Resposta: _53

Tema

Cinto de seguranca




A figura mostra como € a emissio de radiacio eletromag-
nética para cinco tipos de limpada: haleto metdlico,
tungsténio, mercirio, xénon ¢ LED (diodo emissor de
luz). As dreas marcadas em cinza s30 proporcionais a
intensidade da energia liberada pela lampada. As linhas
pontilhadas mostram a sensibilidade do olho humano aos
diferentes comprimentos de onda. UV e IV sio as regides
do ultravioleta e do infravermelho, respectivamente.

Um arquiteto deseja iluminar uma sala usando uma
limpada que produza boa iluminacio, mas que nao
aqueca o ambiente.
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Disponivel em: hitp// zeiss-campus.magnet.fan.adu.
Acesso em: § maio 2017 (adaptado).

Qual fipo de limpada melhor atende ao desejo do arquiteto?
a) Haleto metilico.  b) Tungsténio. ¢) Mercino.
d) Xénon. e) LED
Resolucao
A limpada LED, dentre as opcoes apresentadas, ¢ a
que mais emite na faixa do visivel. Além disso, a
intensid ade emitida na faixa do I'V ¢ desprezivel, o que

melhor atende o desejo do arquiteto, que ¢ de nio
agquecer ¢em demasia o ambiente.

Resposta: E

Tema

Tipos de
lampadas




A técnica do carbono- 14 permite adatacao de fidsseis pela
medicao dos valores de emissao beta desse isGtopo
presente no fossil. Para um ser em vida, 0 maximo sao
15 emissdes beta/(min g). Apds a morte, a quantidade de
4C se reduz pela metade a cada 5 730 anos.

A prova do carbono 14.
Drisponivel em: hitp//notici as terracom b,
Acesso em: 9 nov. 2013 (adaptado).

Considere que um fragmento féssil de massaiguala 30 g
foi encontrado em um sitio arqueoldgico, e a medicio de
radiacio apresentou 6 750 emissoes beta por hora. A
idade desse fassil, em anos, &

a) 450, by 1433, c) 11 460,

dy 17 190, e) 27 000,

Resolucio

) E,= 15 tmi.‘:‘ﬂﬁt‘ﬁ beta —15 .60 emissoes beta
min . g h.g

emissoes beta

E, = %
(1] h.g

2) Para o fossil de massa 30g, temos:

emissies beta

Ng= 30 E; =27 0 m

emissoes beta

3) N=6750 -
Nﬂ
zl'l

N =

6750 = — 200 ':m

27 000
6750

20 =

g e

4y At=nT
At =2 .5730 anos

At=11 460 anos

Resposta: @

Tema

Datagéo C-14




A figura mostra o funcionamento de uma estagao hibrida
de geracao de eletricidade movida a energia edlica e
biogas. Essa estagio possibilita que a energia gerada no
parque edlico seja armazenada na forma de gds
hidrogénio, usado no fornecimento de energia para a rede
elétrica comum ¢ para abastecer células a combustivel.
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Disponivel em: Waw enertrag oom.

Acesso em: 24 abr. 2015 (adaptado).

Mesmo com auséncia de ventos por curtos periodos, essa
estacao continua abastecendo a cidade onde estd
instalada, pois ofa)

a) planta mista de geracao de energia realiza eletrdlise
para enviar energia i rede de distribuicio elétnca.

b) hidrogénio produzido e armazenado € utilizado na
combustao com o biogds para gerar calor e
eletricidade.

c) conjunto de turbinas continua girando com a mesma
velocidade, por inércia, mantendo a eficiéncia anterior.

d) combustao da mistura biogds-hidrogénio gera dire-
tamente energia elétrica adicional para a manutencao
da estacao,

e) planta mista de geracdo de energia é capaz de utilizar
todo o calor fornecido na combustio para a geracio de
eletricidade.

Resolucao

Em primeiro lugar, vamos observar que as turbinas
edlicas propiciam a producio de hidrogénio, o qual
pode ser armazenado ¢ vsado posteriormente, na
auséncia de vento.

Nos curtos periodos de nao funcionamento das
turbinas edlicas (calmaria). podemos usar o bhiogas
{armazenado) ¢ mistura-lo com o hidrogénio {arma-
zenado), produzindo a combustiao do biogas, a qual
vai gerar calor. Este ¢ usado na producio de vapor
d’agua, acionando as turbhinas que, por sua vez, dario
energia mecinica aos geradores elétricos.

Resposta: _:3

Tema

Geracao de energia




A epilacio a laser (popularmente conhecida como depi-
lacio a laser) consiste na aplicacio de uma fonte de luz
para aquecer ¢ causar uma lesdo localizada e controlada
nos foliculos capilares. Para evitar que outros tecidos
sejam danificados, selecionam-se comprimentos de onda
que sdo absorvidos pela melanina presente nos pelos, mas
que ndo afetam a oxi-hemoglobina do sangue e a dgua
dos tecidos da regido em gue o tratamento serd aplicado.
A figura mostra como € a absorcio de diferentes compri-
mentos de onda pela melanina, oxi-hemoglobina e dgua.
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MACEDO F. 5.: MONTEIRO, E. 0. Epilagio com lager e luz
intensa pulsada. Revista Brasileira de Medicina. Disponivel em:
W W monel raj roo m b,

Acesso em: 4 set. 2015 (adaptado).

Qual € o comprimento de onda, emnm, ideal para aepila-
cio a laser?

a) 400 b) 700 ¢} 1100 d) 900 e) 500

Resolucao

A melanina tem absorcio percentual elevada, com ne-
nhuma ahsorcao por parte da oxi-hemoglobina e ah-
sorciao nula por parte da agua, para o comprimento
de onda de 700 nm.

Resposta: _:3

Tema

Depilacéo a laser




Fusivel € um dispositivo de proteciao contra sobrecorrente
em circuitos. Quando a corrente gue passa por essc
componente elétrico € maior gue sua maxima corrente
nominal, o fusivel gueima. Dessa forma., evita gque a
corrente elevada danifique os aparelhos do circuito.
Suponha que o circuito elétrico mostrado seja alimentado
por uma fonte de tensiao U e gue o fusivel suporte uma
corrente nominal de 500 mA.

Fusiwval

|

| I
u

Qual &€ o maximo valor da tensao U para gue o fusivel nao

queime?

a) 20% by 40V c) 60 d) 120V e) 185V

Resolucao

Analisando a parte inferior do circuito fornecido.

tenvos:

o i E B

.y oy
VA

Fusivel

Y

™o resistor de 1200}, temos:
Uje=R.i

U,c= 120 . 500 . 10-3 (V)
Uy = 60V

™o resistor de 6042, temos:
Uje=R.i"

60 = 60 i”

i"= 1,04

™o resistor de 400, vem:
i =i+i”

i = 0.5A + 1.0A

i = 1.5A

Assin:

Uep =Rep -ice

Ugpg =<4 . 1.5 (V)

Uy = 60W

Portanto, a tensio elétrica U sera dada por:

Uyp=U,e+ Ucy
U= 60V + 60V

U=120V

Resposta: _D_)

Tema

Pula-pula




O trombone de Quincke € um dispositivo experimental
utilizado para demonstrar o fendmeno da interferéncia de
ondas sonoras. Uma fonte emite ondas sonoras de
determinada frequéncia na entrada do dispositivo. Essas
ondas se dividem pelos dois caminhos (ADC e AEC) e se
encontram no ponto C, a saida do dispositivo, onde se
posiciona um detector. O trajeto ADC pode ser aumentado
pelo deslocamento dessa parte do dispositivo. Com o
trajeto ADCigual ao AEC, capta-se um som muito intenso
na saida. Entretanto, aumentando-se gradativamente o
trajeto ADC, até que ele figue como mostrado na figura,
a intensidade do som na saida fica praticamente nula.
Desta forma. conhecida a velocidade do som no interior
do tubo (320m/s), € possivel determinar o valor da
frequéncia do som produzido pela fonte.
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O valor da frequéncia, em hertz, do som produzido pela

fonte sonora &

Saida do som

a) 3 200. by 1600, c) 800,
d) 640. e) 400,
Resolucio

Deslocando-se a haste movel do trombone a partir da
posi¢ao inicial, que determina no local de saida do som
uma situacao de interferéncia construtiva, as ondas
que atingem o detector se defasam até ficarem em
oposicao de fase. Nesse caso, ocorre interferéncia
destrutiva (anulamento ) no detector € o som percebido
nesse local tem intensidade praticamente nula.
Condicio de interferéncia destrutiva:

T

.&x:i—:;'-— = Ax=i—2B (=135,

Sendo Ax = 2 . (40 — 30) em = 20em = 0,.20m,
Vo =320m/s ¢i =1 (1.2 posi¢io da haste para a ocor-
réncia de interferéncia destrutiva), vem:

320
0,20=1 S T f=5800Hz

Resposta: f[f:

Tema

Trombone de
Quincke




As centrifugas sio equipamentos utilizados em labora-
torios, clinicas e inddstrias. Seu funcionamento faz uso
da aceleracio centrifuga obtida pela rotacdo de um
recipiente e que serve para a separacio de solidos em
suspens@o em liguidos ou de liguidos misturados entre si.

RODITI. 1. Diciondrio Hounaiss de fisica. Rio de Janeiro: Objetiva,
2005 (adaptado).

Nesse aparelho, a separacio das substincias ocorre em
funcio

a) das diferentes densidades.

b) dos diferentes raios de rotagio.

c) das diferentes velocidades angulares.

d) das diferentes quantidades de cada substincia.

&) da diferente coesio molecular de cada substincia.

Resolucao
Na centrifuga usa-se o conceito da forga de inércia
centrifuga:

F,=ma’R

0O modulo da for¢a centrifuga sera proporcional a
massa do solide e, portanto, depende de sua
densidade.

Resposta: t,_k

Tema

Centrifugas




Mo manual fornecido pelo fabricante de uma ducha
elétrica de 220 V ¢ apresentado um grifico com a
variacio da temperatura da dgua em funcio da vazio para
trés condigdes (mormo, quente e superquente). Na
condicio superquente, a poténcia dissipada € de 6 500 W,
Considere

o calor especifico da dgua igual a 4 200 Jikg °C) e
densidade da dgua igual a 1 kg/L.

Elevacdo de temperatura x Curva vazio

1 =« Morno
2 - Quente
AT (°C) 3 - Superquente
40
E 3
30
2
20 o
1 ""-\-._________
10
- _-_‘_‘_'_‘—-—____

. o+ Vazio

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (L'min)
Com base nas informactes dadas, a poténcia na condicao
morno corresponde a que fracao da poténcia na condicio
superquente 7

1 - 1 3 d 3 5
A s 95 D5 e 5

Resolucio

A energia elérica dissipada no resistor da ducha
elétrica sera absorvida pela agua na forma de calor,
assim:

-

‘elélr.'lmi:Q
P.At=muc AT
P.At=dV.c AT

v
P=d — AT
At

A densidade (d) e o calor especifico (¢) sao constantes.
Fixando um determinado valor do grifico para a
v
VAZAD E-—, concluimos, dessa maneira, gque a poténcia
t
elétrica sera diretamente proporcional a variacio de
temperatura (AT).

P=Kk AT

Do grifico, para uma vazio de 3£/min, temos:
Situwacédo 1: mormo =P, = k12
Situacao 3: superquente == P, = k32

P, k12

Assim: — = ———
P, k32

P, _3

P, 8

Resposta: _D_)

Tema

Ducha elétrica




A retina € um tecido sensivel a luz, localizado na parte
posterior do olho, onde ocorre o processo de formacio de
imagem. Nesse tecido, encontram-se vdrios tipos celu-
lares especificos, Um desses tipos celulares sdo os cones,
0% quais convertem os diferentes comprimentos de onda
da lnz visivel em sinais elétricos, que sdo transmitidos
pelo nervo dptico até o cérebro,

Drisponivel em: www portaldaretina com br.

Acesso e 13 un. 2012 (adaptado).

Em relacio a visio, a degeneracio desse tipo celular ird
a) comprometer a capacidade de visdo em cores,
b) impedir a projecio dos raios luminosos na retina.,
c) provocar a formacio de imagens invertidas na retina,

d) causar dificuldade de visualizacdo de objetos proxi-
mos.

€) acarretar a perda da capacidade de alterar o didmetro
da pupila.

Resolucio

As células sensoriais da visdo sdo os cones e os hasto-

netes, localizadas na retina. Essas céulas convertem

a energia luminosa incidente sobre elas em energia

elétrica, que escoa para o cérebro por meio de

microcorrentes elétricas que fluem através do nervo

optico.

As células cones sio responsaveis pela visiao de cores,

enguanto gque as células bastonetes respondem pela

visiao do preto e do branco, bem como dos diversos

tons de cinza.

Resposta: L,‘_E

Tema

Processo de visao




Um motorista que atende a uma chamada de celular &
levado a desatencio, aumentando a possibilidade de
acidentes ocormrerem em raziao do anumento de seu tempo
de reacao. Considere dois motoristas, o primeiro atento e
o segundo utilizando o celular enquanto dirige. Eles
aceleram seus carros inicialmente a 1,00 m/s2, Em respos-
ta a uma emergéncia, freiam com uma desaceleracio
igual a 5,00 m/s2. O motorista atento aciona o freio a
velocidade de 140 mfs, enquanto o desatento, em
situacao andloga, leva 1,00 segundo a mais para iniciar a
frenagem.

Que distincia o motorista desatento percorre a mais do
gue 0 motorista atento, até a parada total dos carros?

a) 2.90m bl 14.0m c) 14.5m
dy 15.0m e) 17.4m
Resolucao

Para a solucio, vamos admitir gque o motorista desa-
tento mantenha sua aceleracao escalar inicial de
L.00my's? até o inicio de sua frenagem.
Durante 1.00s, o carro do desatento motorista au-
menta sua velocidade escalar em 1 0m's, atingindo a
velocidade escalar V; = 15.0m/s ¢ percorrendo uma
distincia d; dada por:

d V.+V d 140+ 15.0

i _ Yo L S

At 2 100 2

d‘l =14.5m

Durante a frenagem, as distincias percorridas sao
dadas por:

Motorista atento: V=V + 2y As
0= (1400 + 2 (-5.00) d,

10,0d, = 196 =| d,=19.6m

Motorista desatento: V2= V3 + 2y As
0 =(15.0)% + 2 (-5.00) d,

10,0 d, =225 = dy =225m

O motorista atento percorreu dz = 19,6m.

O motorista desatento percorren d; + d,= 37.0m.

Portanto: Ad = 37 0m — 19 fm = Ad =17 Am

Resposta: E

- scja maior que a obtida. Assim, analisando as
R

opcioes oferecidas, concluimos que a opcio possivel ¢ a

alternativa c.

Resposta: f\[j

Tema

Dirigir usando o
celular




Para demonstrar o processo de transtformacio de energia
mecinica em elétrica, um estudante constréi um pequeno
gerador utilizando:

* um fio de cobre de didmetro D enrolado em N espiras
circulares de drea A;

+ dois im#s gue criam no espaco entre eles um campo
magnético uniforme de intensidade B; e

= um sistema de engrenagens que lhe permite girar as
espiras em torno de um eixo com uma frequéncia f.

Ao fazer o gerador funcionar, o estudante obteve uma
tensdo mdxima V e uma corrente de curto-circuito 1.

Para dobrar o valor da tensao mdxima V do gerador man-
tendo constante o valor da comrente de curto 1, 0 estudante
deve dobrar o(a)

a) nimero de espiras.
b) frequéncia de giro.
c) intensidade do campo magnético.
d) drea das espiras.
e) a didmetro do fio.
Resolucao
Sendo ¥V a maxima tensiao do gerador, concluimos gue
se trata da sua forca eletromotriz .
E=V
) modulo da forca eletromotriz induzida no gerador
de N espiras ¢ dada pela Lei de Faraday:

gE=N _IAE? ()]

Um dos modos de se dobrar a tensio induzida ¢
dobrar o nimero N de espiras.

Por outro lado, a corrente de curto-circuito do gerador
¢ dada por:

ii=~° | @

r

r: resisténcia interna, ou seja. a resisténcia das N
espiras.

£
=N.p —
r Ps @

Conclusio:
Dobraremos o nimero de espiras ¢, com isso, vamos
obter 2g ¢ também 2r:

2e

E
i = — = — (ficon constante)
v 2r r

Resposta: t,'_}.

Tema

Pequeno gerador




Para se adequar & normas ambientais atuais, as
construtoras precisam prever em suas obras a questao do
uso de materiais de modo a minimizar os impactos
causados no local. Entre esses materiais estd o chamado
concregrama ou pisograma, que € um tipo de revesti-
mento composto por pecas de concreto com dreas vaza-
das, preenchidas com solo gramado, As figuras
apresentam essas duas formas de piso feitos de concreto.

Piso tradicicnal Piso concregrama
de concreto

PONTES, K. L. F. Estudo de caso de um protatipo axperimental
[-.]. Disponivel em: hitpJ/monoegrafia polinrf) b
Acesso em: 9 maio de 2017 (adaptado).

A utilizacio desse tipo de piso em uma obra tem o
objetivo de evitar, no solo a

a) impermeabilizacio,

b) diminuigdo da temperatura,

¢) acumulagcio de matéria orginica.
d) alteracdo do pH.

e) salinizacio.

Resolucao

A utilizacio do piso concregrama tem o objetivo de
evitar, no solo, a impermeabilizacio a agua.

Resposta: f,‘.ji

Tema

Pavimentacéo




Alguns tipos de dessalinizadores usam o processo de
osmose reversa para obtencio de dgua potavel a partir da
dgua salgada. Nesse método, utiliza-se um recipiente
contendo dois compartimentos separados por uma
membrana semipermedvel: em um deles coloca-se dgua
salgada e no outro recolhe-se a dgua potdvel. A aplicagao
de pressdo mecinica no sistema faz a dgua fluir de um
compartimento para o outro, O movimento das moléculas
de dgua através da membrana € controlado pela pressan
osmdtica e pela pressdo mecinica aplicada.

Para que ocorra esse processo & necessdrio gque as
resultantes das pressdes osmdtica e mecinica apresentem

a) mesmo sentido e mesma intensidade.
b) sentidos opostos e mesma intensidade.

c) sentidos opostos e maior intensidade da pressdo
osmotica.

d) mesmo sentido ¢ maior intensidade da pressio osmética.
e) sentidos opostos e maior intensidade da pressio
mecinica.
Resolucao
Esquema da osmose reversa
Pressio mecanica (P)

Agua H.O agua
salgada %", potaval
-—

H,0

1
Para ocorrer osmose reversa, a pressio mecinica
aplicada na solucio ¢ maior que a pressio osmdtica
da dgua salgada, portanto, havera maior passagem de
dgua da dgua salgada para a agoa potavel, isto €, no
sentido contrario ao da osmose normal.

Conclusiao: Para ocorrer o processo ¢ necessario que
as resultantes das pressoes osmotica ¢ mecanica
apresentem sentidos opostos () e maior intensidade
da pressao mecinica.

Resposta: E

Tema

Dessalinizadores




Um fato corriqueiro ao se cozinhar arroz € o
derramamento de parte da dgua de cozimento sobre a
chama azul do fogo, mudando-a para uma chama
amarela. Essa muodanca de cor pode suscitar
interpretagoes diversas, relacionadas as substéncias
presentes na dgua de cozimento, Além do sal de cozinha
(NaCl). nela se encontram carboidratos, proteinas e sais
minerais.

Cientificamente, sabe-se que essa mudanca de cor da

chama ocorre pela

a) reacdn do gds de cozinha com o sal, volatilizando gds
cloro.

b) emissio de fétons pelo sédio, excitado por causa da
chama.

¢) producio de derivado amarelo, pela reacdo com o car-
boidmato.

d) reacio do gis de cozinha com a dgua, formando gds
hidrogénio,

€) excitacio das moléculas de proteinas, com formacio
de luz amarela.

Resolucao

A mudanca de cor da chama de azul para amarela ¢
devida a transicio eletronica de um nivel de energia
maior para um nivel de energia menor que ocorre na
cletrosfera do sodio (teoria de Bohr).

o
B/ ‘I,I elétron II"
|
—— 4 amissdo
.5“"&3 D de luz
4 (fton)
,.-"1' | JI |
F E E E E
ENor maior Menor maior

Conclusiao: A emissao de fotons pelo sodio excitado
por causa da chama.

Resposta: _:3

Tema

Cor da chama




Pesquisadores conseguiram estimular a absorgio de
energia luminosa em plantas gracas ao uso de nanotubos
de carbono. Para isso, nanombos de carbono “se
inseriram” no interior dos cloroplastos por uma
montagem espontinea, através das membranas dos
cloroplastos, Pigmentos da planta absorvem as radiagoes
luminoesas, os elétrons sao “excitados™ e se deslocam no
interior de membranas dos cloroplastos, e a planta utiliza
em seguida essa energia elétrica para a fabricagio de
aclicares. Os nanotubos de carbono podem absorver
comprimentos de onda habitualmente nao utilizados pelos
cloroplastos, e 0s pesquisadores tiveram a ideia de utiliza-
los como “antenas”, estimulando a conversio de energia
solar pelos cloroplastos, com o aumento do transporte de
elétrons.

Manotubos de carbono incrementam a fotossintese de plantas.
Disponivel em: hitp/lgesigmeounicamp.br.
Acesso em: 14 nov. 2014 (adaptado).

O aumento da eficiéncia fotossintética ocarren pelo fato
de os nanotubos de carbono promoverem diretamente a:

a) utilizacdo de dgua.

b} absorcdo de fétons.

c) formacio de gis oxigénio.

d) proliferacio dos cloroplastos.

e) captagio de didxido de carbono,

Resolucio

0 aumento da eficiéncia fotossintética ocorren pelo
fato de os nanotubos de carbono promoverem
diretamente a absorcio de fotons de comprimentos de
onda habitualmente nao utilizados pelos cloroplastos.

Resposta: _:3

Tema

Nanotubos




O fendmeno da piracema (subida do ro) € um importante
mecanismo que influencia a reproducdo de algumas
espécies de peixes, pois induz o processo que estimula a
queima de gordura e ativa mecanismos hormonais
complexos, preparando-os para a reproducio. Interven-
¢coOes antrdpicas nos ambientes aqudticos, como a cons-
trugdo de barragens, interferem na reproducdo desses
animais.
MALTA, F. Impacto ambiental das barragens hidrelétricas.
Dhsponivel em: httpy futurambiental oom.
Acesso em: 10 maio 2013 (adaptado).
Essa intervengao antropica prejudica a piracema porgque
reduz ofa)

a) percurso da migragéo,

b) longevidade dos individuos,

c) disponibilidade de alimentos,

d) periodo de migracao da espécie.

e) nimero de espécies de peixes no local,

Resolucio

A construcao da barragem da hidrelétrica altera o
ambiente aguatico de lotico para léntico, mudando a
taxa de oxigénio da dgua. além da estratificacio
térmica e da oscilacio do nivel do reservatorio. Como
a piracema ¢ comandada pelos processos fisicos
quimicos, sofrera influéncia da construcio, podendo
ocorrer até em periodos anormais.

Porém o maior impacto aos peixes ¢ a reducio do
espaco da migracio fazendo com que peixes se
reproduzam proximo aos canais de fuga das represas.

Resposta: L,‘_E

Tema

Piracema




